加强党建工作     引领科学发展
                 ——资源与环境科学系党建工作实践
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一、资源与环境科学系基本情况

资源与环境科学系成立于2005年，是在校党委行政领导下，依据高起点、高标准原则建立的教学单位。同年成立直属党支部，2009年6月撤销直属党支部并组建系党总支，下设教工党支部和学生党支部两个基层组织，目前师生党员73人。经过6年多的发展，办学规模不断扩大，办学层次不断提高，2005年建系初，在校生47人，仅有资源环境与城乡规划管理一个本科专业，目前在校生432人，拥有资源环境与城乡规划管理和地理信息系统两个本科专业，以及地理学一级学科硕士学位授予权。全部12名专业课教师均为知名大学或中国科学院博士研究生（其中博士后5人），教师中教授3人，副教授4人，教师高级职称比例达58.3%，形成了一支高水平的教学和科研复合团队。呈现出“人才培养高质量、科学研究高水平”的“双高”鲜明特色。被学校授予 “先进党总支”、“社会实践先进单位”和“科技创新先进单位”等荣誉称号。
二、加强党建工作，积极引领资源与环境科学系科学发展

作为新建院（系）始终把党建工作放在首位，充分发挥党总支政治核心作用，加强思想建设、组织建设、作风建设、制度建设和反腐倡廉建设，坚持以师生为本，积极引领科学发展、和谐发展。

1、加强领导班子建设，提高领导科学发展的能力
院（系）发展，领导班子是关键。自2009年成立党总支后，着力加强系领导班子建设。认真贯彻落实学校《系党政联席会议事规则（试行）》，严格坚持系党政联席会议制度，系党总支通过党政联席会议方式，参与讨论和决定单位的重要事项，积极支持行政班子和负责人开展工作。形成了日常工作分工明确，重大事项集体科学决策的良好工作格局，使各项工作的开展得到落实，班子成员也形成了坦诚相待、精诚合作、廉洁奉公的工作作风；同时，加强领导班子的理论学习，建立了系领导班子学习制度，以学习党的最新理论成果、党和国家的路线方针政策和学校的各项决定为主要内容，同时根据相关学习内容，参加成员扩大至全体总支委员和支部书记。学习过程中坚持理论联系实际，实现“两个结合”，提高“三项能力”，即理论学习同调查研究结合起来，同解决发展中的问题结合起来，提高用理论指导工作的能力、分析解决问题的能力和科学管理的能力。通过理论学习和制度建设，增强了领导班子的凝聚力，提高了引领科学发展的能力。
2、加强基层组织建设，发挥党支部战斗堡垒作用

党支部作为党的重要基层组织，是党总支发挥政治核心作用的基础，是党员发挥先锋模范作用的保障，具有承上启下的作用，党支部战斗力如何，直接决定党的路线方针政策和上级组织决议决定的执行程度，因此，加强党支部建设始终是党总支的一项重要工作。支部建设以争创“五好党支部”（即支部班子好、党员队伍好、活动开展好、制度建设好和作用发挥好）为载体，加强党支部建设，强化党支部战斗堡垒作用。一是坚持“三会一课” 制度。作为党内组织生活的最基本制度，通过“三会一课”加强对党员的教育，不断提高党员的政治理论水平、政治素质和政治觉悟，使党员始终在思想上保持先进性；二是加强党支部班子建设。建立党支部委员学习制度和党员学习制度，以建设学习型党组织为抓手，改进工作作风，不断提高党支部班子的工作能力，发挥班子的整体作用，努力打造一支思想过硬、作风扎实、纪律严明、善打硬仗，能够带领党员和广大群众积极工作的队伍；三是实行目标管理责任制。在支部建设中强化责任制，对支部建设的目标任务进行层层分解，对党员敢于压担子、分任务，形成一级抓一级，层层抓落实的工作格局。例如学生党支部，在学生学风建设和日常管理中实行目标管理，每个党员都有自己的工作责任和任务，党支部定期对党员任务的完成情况进行考核，在良好的学风建设和有序的日常管理中发挥了重要的作用。
3、加强党员教育管理，发挥党员先锋模范作用

党组织工作的好与差，最终的评价在于党员先锋模范作用的发挥。党员先锋模范作用的发挥，一靠对党员的教育，二靠对党员的管理。在教育方面不断加强党员的思想道德建设，增强全心全意为人民服务的思想观念，在管理方面加强对党员的考评和纪律要求，努力通过出色的工作业绩展现共产党员的良好风貌。我系现有教工18人，其中党员14人，占78%，在教书育人、管理育人和科研工作中党员充分发挥先锋模范作用，带动其他教工，为学校和我系发展做出了突出贡献。在我系实行的“教师对学生办公制度”中，每周教师都要在固定的时间对学生进行2小时左右的答疑，解决学生学习中的困难和成长中的困惑。部分教师党员还抽出业余时间对学生进行科研指导，提高学生分析问题、解决问题的能力，学生的学术科技创新作品在全国全省大赛中屡获殊荣。在科研工作中，积极打造科研团队，取得了可喜的科研成果，2005年以来，教师人均科研成果一直位居全校前列，进行科研课题研究39项，其中主持国家级课题研究2项，参与国家级课题研究5项；主持省部级课题研究17项，参与省部级课题研究23项；出版专著11部；发表论文171篇，其中发表在一类期刊2篇，二类期刊21篇，三类期刊15篇，四类期刊33篇；获得省部级奖励10项，厅局级奖励7项。教师党员的突出工作得到了上级组织的高度认可，一名教师党员被河南省高工委授予“优秀共产党员”荣誉称号。
4、加强对工会和团学组织的领导，以党建带工建促团建

加强对工会和共青团、学生会等群众组织的领导，充分发群众组织和教职工代表大会的作用。在工会组织的“三育人”评选中，建立以量化考核和群众公认相结合的考评机制，激发了广大教职工工作的积极性，在关切教职工切身利益的重大事项上，采取教职工大会讨论通过的方式，营造了和谐发展的氛围。以党建促团建，积极发挥共青团在引领学生成长成才中的作用。积极贯彻中共中央《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》，创新思想教育机制，努力实现思想政治教育的三个结合，即思想政治教育与学生日常管理相结合、与学生创新教育相结合、与社会实践相结合；加强学风建设，形成良好的学习氛围。三年来我系应届毕业生考研率均位居全校前列，其中，2009届毕业生考研上线率为36.17%，录取率为31.91%；2010届毕业生考研上线率为46.34%，录取率为34.15%；2011届毕业生考研上线率为41%, 录取率为29.73%，部分毕业生被中国科学院、中国地质大学、武汉大学、暨南大学、美国加州大学等科研院所和知名高校录取，考取研究生学生中党员比例占90%以上，展现了良好的学风建设成果；加强学生创新教育，积极探索人才培养模式，2007年以来，在“挑战杯”全国大学生课外学术作品竞赛中3项作品获二等奖，在“挑战杯”河南省大学生课外学术作品竞赛中4项作品获一等奖，在“挑战杯”河南省大学生创业计划竞赛中，2项作品获特等奖。2008年以来，在樊明教授的直接参与指导下，学生通过调研撰写的《退休行为与退休政策》、《生育行为与生育政策》和《种粮行为与粮食政策》三部学术专著均由社会科学文献出版社出版发行，开创了省内在校本科生撰写专著的先河，人民网、凤凰卫视、中国青年报、河南日报、天津电视台等媒体给予了广泛报道，引起社会极大反响。
总之，对于以经济学、管理学、法学为主流学科的河南财经政法大学而言，虽然资源与环境科学系起步较晚，但我们以党建引领科学发展，充分发挥党总支的政治核心作用、党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，乘势而上，办出了特色，为河南财经政法大学多学科发展增添了浓彩的一笔。
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