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繁荣发展哲学社会科学既是提高国家软实力的重要组织部分，也是提高高校思想政治工作实效性不可或缺的途径之一。《中共中央推动文化大发展大繁荣的决定》明确了哲学社会科学的功能、繁荣发展哲学社会科学的着力点等。高校思想政治工作作为哲学社会科学的重要研究领域，与哲学社会科学在属性、功能、目标上等具有同质性，同时，两者又具有互为因果、相互促进。
一、加强马克思主义基础理论研究，夯实高校思想政治工作的基础
哲学社会科学包括文学、哲学、经济学和法学等数个大类，有数十个一级学科和数百个二级学科，在认识世界、传承文明、创新理论、咨政育人、服务社会等方面发挥着重要的作用，具有知识性、学术性、意识形态、人文精神等特征，既是知识体系，更是价值体系和意识形态体系。高校思想政治工作作为哲学社会科学的重要研究的一部分，必须首先着力对马克思主义基础理论的研究。
一是奠定高校思想政治工作的理论基础。马克思主义是我们党的根本指导思想，是我们党和国家各项事业的工作指针。高校是培养成中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人的重要阵地，加强对马克思主义基础理论的研究，是高校思想政治工作的前提和根本保证；二是高校思想政治工作最重要的使命。中国近现代历史的发展表明，马克思主义中国化过程中的两大理论成果即毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系本身就是中国哲学社会科学研究成果的精华所在。在当代中国，如何使马克思主义的中国化、时代化、大众化是高校哲学社会科学研究的最重要的使命之一；三是提高思想政治教育的实效性。中国化马克思主义的精髓在于实事求是、与时俱进，高校思想政治工作实效性的要义在于贴近实际、贴近生活、贴近学生，这就需要我们对马克思主义理论进行创新的研究，并用其最新成果解决高校思想政治工作中出现的新情况、新问题，以增强思想政治教育的针对性、和吸引力、感染力。
二、加强对现实问题的研究，增强高校思想政治工作的说服力

如何对重大的社会现实问题、社会热点、难点问题做出及时的理论上有说服力的回应是繁荣发展哲学社会科学的必然要求，也是哲学社会科学本身的责任。

一是增强研究的针对性。大学生是高校思想政治工作的主要客体。如何对“90”后大学生进行研究是高校思想政治工作的重点。生活在经济全球化、信息快捷化、社会主义市场经济体制和中西文化冲突、“四加二”的背景下的“90”后大学生，他们的人格特点既与80后不同，也与70后和60后等有更大的差别。在他们的思想政治素质中表现出如理性务实但远大理想相对欠缺，崇尚个性但经济独立意识较差，价值取向多元但责任意识不强，注重综合素质但道德意识缺乏等特点。对90后大学生的研究本身是提高大学生思想政治工作实效性的基础，也是哲学社会科学研究的内容和责任；二是及时回应社会热点问题。高校是一个小社会，社会公众普遍关心的就业问题、信仰问题、民生问题等从理论上如何回应，现实中如何解决？按照科学发展观的要求，公民责任意识、绿色观念的培育、华夏文明的传承与创新等问题都需要有说服力的研究成果；三是表现形式的中国化。哲学社会科学研究成果的生命力不仅在于在社会问题的关注，根本体现在社会民众对其成果的认同。如研究成果在表现形式上如何体现出中国特色、中国风格、中国气派等在一定程度上关系着思想政治教育的效果。 
三、加强哲学社会科学各学科关系的研究，提高高校思想政治工作的合力

哲学社会科学各个学科的研究都表明，人的思想道德素质养成和发展本质上具有社会性，正如马克思所说，“观念的东西不外是移入人的头脑并在人的头脑中改造过的物质的东西而已。” 个人社会化是由人所处的社会关系决定的。因此，充分发挥哲学社会科学的咨政育人功能，必须加强对哲学社会科学各学科关系及力量整合的研究：
一是树立大思想政治教育理念。思想政治理论课是主阵地，但其它学科的阵地作用不能忽视。如在经济学科中如何把“理性经济人”不单讲成“经济人”，在法律课教学和研究中如何体现作为公民的法律责任和义务等，多学科多不同的视角在咨政育人上要充分体现出一致性，这就要求所有教职工在言行上教育和示范；二是加强对思想教育的良好生态系统构建的研究。高校思想政治工作实效性的提升需要良好的生态系统，包括党和政府的制度供给、学校的各项措施、社会氛围等，如何把握规律、制定要应的对策等。如多元文化价值生态下大学生的思想政治工作等；三是加强多个渠道相互关系及协调的研究。思想政治理论课教学和单纯的思想政治工作是主渠道，但家庭与社会、学校，互联网，丰富多彩的校园文化活动，各种形式的社会实践活动等之间的关系如何，在实践中如何协调和配合，如何构筑多层面立体化的思想教育模式都需要在研究的基础上确立有针对性的教育方法。
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