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    绿色发展是指资源节约型、环境友好型的以人为本的可持续发展，强调经济发展、社会进步和生态建设的统一与协调。胡锦涛同志在今年“7·23”讲话中强调：“着力推进绿色发展、循环发展、低碳发展，为人民创造良好生产生活环境。”在推进绿色发展过程中，政府必须发挥主导作用，通过实施积极有效的管理创新、制定绿色发展的政策措施，引导和规范企业及社会公众的行为，推进绿色发展、循环发展和低碳发展。

    一、绿色发展的动因分析

    中国制造业转型迫在眉睫是推进绿色发展的直接动因之一。当今国际制造业的竞争已不是企业或者产品的竞争，而是一个全新的产业链的竞争。中国的制造业大多处于附加值较低、浪费资源、破坏环境、依赖廉价劳动的制造环节，其他附加值较高的环节大多掌控在欧美发达国家的手中。据国家相关统计数据，中国制造业技术对外依存度高达50%，工业产品新开发的技术约有70%属于外援性技术，对高端嵌入式智能产品和装备研发投入不足，这种处于产业链前端和价值链低端、自主创新能力弱、缺乏核心技术和自主品牌，产品附加值低、竞争力不强，生产方式粗放、资源环境压力大的特点，已成为制约中国制造业发展的重要障碍，中国的制造业转型迫在眉睫。

    中国城镇化加快对推进绿色发展提出挑战。目前中国城镇人口比重约为51.27%，首次超过农村人口，城镇化其最直接的效应是随着城市人口的大量增加，对生活服务业等第三产业将产生巨大需求。巨大的社会需求，必将需要大量资源和较好的发展环境作为支撑，而目前中国发展面临的主要问题恰恰是资源和环境两大约束。所以，要确保中国城市化进程持续健康发展，必须推进绿色发展、循环发展和低碳发展。

    国家粮食安全依靠推进绿色发展作为保证。中国如何在促进经济增长和保持粮食安全之间维系平衡始终是一个不容回避的战略问题，保证耕地面积不减少是个基本底线，粮食单产的不断提高成为农业持续发展和粮食安全的唯一出路。目前我国粮食高产主要依靠化肥和农药，而化肥和农药的高能耗、高污染，不仅影响土壤的有机构成、农作物的农药残留和食品安全，而且其生产过程本身消耗大量的化石能源、产生大量的二氧化碳。因此，中国农业必须降低对化石能源的依赖，推进绿色发展，走有机、生态、高效农业的新路子。

    二、推进绿色发展的政策取向

    我国目前正处在工业化、城市化和市场化快速发展阶段，资源环境与经济发展的矛盾十分突出：一方面经济的快速发展，希望承接发达国家的产业转移，重化工业快速发展需要大量的化石能源的支撑；另一方面化石能源又不可避免地带来高能耗、高污染、高排放。选取正确政策导向、推进绿色发展是解决两难的正确选择。

    从我国目前发展阶段的特点看，要以节能减排为核心，抓紧产业结构调整，培育和发展新兴产业。

    要改变我国庞大的高碳工业的体系，必须加快高碳工业向低碳工业的转型，坚持开发与节约并举，突出抓好重点行业和企业，坚决淘汰落后生产技术，完善并严格执行能耗和环保标准。在注重开发新能源的同时，应该把能源结构的调整与提高能源效率的方法相结合，采用低碳技术、节能技术和减排技术，逐步减少传统工业对化石能源的过度依赖，努力提高现有能源体系的整体效率，发展低碳产业和产品。

    绿色发展要加快培育发展战略性新兴产业。战略性新兴产业是知识技术密集、物质资源消耗少、综合效益好的产业，对经济社会全局和长远发展具有重大引领带动作用，是平衡“稳增长”和“调结构”两难目标的重要途径，也是世界主要国家抢占新一轮经济科技发展制高点的重大战略选择。中国的战略取向要着眼于抢占这个制高点，努力培育节能环保、生物技术、高端装备制造产业成为国民经济的支柱产业，新能源、新材料为先导产业，走低能耗、高产出的绿色发展之路。

    从长远看，必须大力发展循环经济。

    绿色有机资源本身就是循环的，构成自然界的有机循环生态系统。比如发展低碳农业：一是大幅度地减少化肥和农药用量，降低农业生产过程对化石能源的依赖，走有机生态农业之路。如用粪肥和堆肥作为化肥的替代品，提高土壤有机质含量；通过秸秆还田，增加土壤养分，提高土壤生产力。二是充分利用农业的剩余能量。亟须探索综合利用农作物秸秆资源的新途径，把农作物秸秆中占70%以上的纤维素、木质素等综合利用，作饲料、肥料、培养料，发酵生产乙醇燃料，防止农民无序燃烧，释放出的有害气体严重污染大气。三是推广太阳能和沼气技术，可利用畜牧粪便开发沼气，获得生物质能。

    从制度建设上讲，必须完善相关政策法规体系。

    一是建立完善的绿色经济指标参考体系，特别是要通过构建绿色经济税制体系和加快建立绿色金融体系，创新绿色财税金融政策体制，支持环境友好型企业的发展。

    二是完善节能减排监管机制。完善节能减排的评估和审查制度，建立新建项目绿色准入制；建立健全战略环评、规划环评及项目环评机制；健全环境监测预警、环境执法监督、应急综合指挥系统，实行目标责任制和资源环境问责制。

    三是规范产业引导机制。优先发展节能、节地、节水、节材的循环经济和环保产业，促进产业向资源节约型、环境友好型方向发展；建设绿色经济发展联动机制。整合发展要素，建立优势企业牵头、各区域分工协作的有利于绿色经济发展的机制，探索绿色产业园区、产业基地开发建设的模式，促进绿色产业的集群化、配套性和循环式发展；改革科技创新体制。

    四是建立健全发展绿色产业的制度体系。发挥市场机制作用，完善资源税制度，调整重要资源性产品价格，健全矿产资源有偿使用制度；制定环境标准，对违反标准的单位和个人依据其情节的轻重予以适当的处罚，包括追究法律责任；对企业防止和治理环境污染的行为，以投资税收抵免的间接方式给予税收鼓励，或以货币的直接方式给予财政援助。

    从思想文化层面上看，必须在全社会积极倡行以节能环保为准则的生活理念。

    利用各种新闻媒体和宣传平台，着力普及生态文明知识，增强人们的环保意识，树立节约能源、保护生态的绿色理念，使低碳化、绿色化、生态化生活方式成为每个社会成员的自觉行动，实现经济发展与环境保护的协调统一。
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