新型城镇化——经济社会发展的重要引擎

　  推动城乡发展一体化，是解决“三农”问题的根本途径。为此，应坚持走中国特色新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化道路，推动信息化和工业化深度融合、工业化和城镇化良性互动、城镇化和农业现代化相互协调，促进工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展。新型城镇化是实现城乡发展一体化的基础和支撑，必将成为经济社会发展的重要引擎。
　　新型城镇化将人口、土地、居住、基础设施、公共服务、社会保障等纳入到统一的框架下，强调在城乡发展一体化背景下推进广大农村地区的城镇化进程。

　　大中小城市与小城镇协调发展。城镇化不仅包括城市地区的城市化进程，更主要的是广大农村地区的变化，尤其是小城镇的发展。我国人口众多、地域广阔，还存在大量农村人口以及半城镇化人口（仅仅在城镇工作，还没有享受完全的城镇人口待遇）。如果将人口仅集中于大中城市，容易引发诸多弊端。因此，大中小城市尤其是农村地区数量众多的小城镇，必然成为吸纳大量农村人口的重要平台。

　　土地城镇化与人口城镇化相协调。上世纪90年代以来，我国城镇化进程加快，城镇用地迅速扩张，而这些地区仅仅是在土地上或是景观上实现了城镇化，还缺乏相应的产业和人口支撑。而新型城镇化强调工业化和城镇化良性互动，将城镇建设用地增加与农村建设用地减少相结合、城镇建设用地增加与农村人口有效转移相协调，实现城乡土地要素平等交换，促进土地城镇化和人口城镇化的协调推进。

　　居住城镇化与社会保障城镇化相协调。目前，我国城镇化率已经超过50%。这一数据是将在城镇居住半年以上的农村进城务工人员纳入城镇人口统计范围，但这些人员仅仅在城镇中就业和居住，还没有充分享受到同城镇户籍人口同等的教育、医疗、就业、社会保障等公共服务。按照享受城镇公共服务的人口统计，我国城镇化率只有35%―36%。新型城镇化强调基本公共服务均等化以及公共资源的均衡配置，使居住城镇化同社会保障城镇化相协调。

　　新型城镇化还应强调文化和习惯的改变，强调人们的行为与城市文明的要求相协调。新型城镇化将有力推动广大农村地区经济社会的发展，农村经济社会发展又会进一步推动城镇化进程。在新型城镇化进程中，应当坚持科学的发展原则。

　　稳步发展。改革开放30多年来，我国城镇化进程不断加快，平均每年提升1.01个百分点；2000年以来进一步加速，年均增幅达1.37个百分点。城镇化进程加快也带来许多问题，因此对下一步城镇化的进度应该有一个科学的把握。除了总体发展速度要适度外，各地区的城镇化进度应与各自不同的经济发展水平、经济结构和人口密度相适合。在农村地区小城镇发展过程中，应避免出现重速度、轻质量的局面。

　　规划先行。规划是城镇科学发展的先导。在我国城镇化发展中，各地区已经做了一系列的国土规划、城市规划和城镇体系规划等。在今后的乡镇发展中，还需进一步重视具体的规划工作。如小城镇规划的重点应在县级区域单元。应根据所规划地区社会经济状况，预测未来10年、30―50年可能转入城镇的人口数量，根据人口的就业结构规划小城镇的分布和规模。

　　综合利用。城镇化涉及资源的重新配置，应本着节约资源、提高利用效率的原则，尽可能利用既有的基础设施，更没有必要将农村地区现有房屋完全推倒重建。不同的地区应根据具体情况和特点，综合利用既有条件，多样发展。比如住房，既可以是高楼，也可以是低层建筑，甚至个别小城镇还可以为农村传统的房屋。不同气候地区建筑类型或建筑要求也不尽相同，可选择适合当地自然条件的建筑类型。

　　节约用地。我国现有的居民点，有些是在没有事先规划的情况下，人们为了生存和生活，长期适应和利用环境，逐步选择的结果。由于早期人类利用自然能力有限，这些聚落多布局在地形平坦、水源充足之地，占用的多是良田。现阶段推进城镇化，要尽量将集聚点选在那些不适宜耕种的地块，节约用地，提高土地利用效率。（作者为河南财经政法大学校长）

